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дарств, районовані сорти – тільки 16,7 %, без-
плужний обробіток ґрунтів та заходи з поліпшен-
ня стану земель, зокрема вапнування, майже не 
виконуються, що свідчить про наявність виробни-
чих резервів підвищення ефективності землеко-
ристування домогосподарств в регіоні, як на умо-

вах залучення значних додаткових вкладень (лі-
зинг сучасної техніки, застосування мінеральних 
добрив, вапнування земель, використання кра-
щого насіннєвого матеріалу), та і без використан-
ня значних фінансових вкладень (сівозміна, без-
плужний обробіток ґрунтів). 
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МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЦТВА ПРОДУКЦІЇ ПТАХІВНИЦТВА 

Микитюк В.М., Русак О.П. 

Проведений  факторний аналіз діяльності підприємств Центрального Полісся, що спеціалі-
зуються на  виробництві яєць. Обґрунтовано доцільність застосування методу оболонки даних 
для оцінки ефективності функціонування птахопідприємств. Систематизовано основні напрями 
розвитку підприємств птахівничої галузі та висвітлено ряд пропозицій щодо удосконалення вироб-
ничого процесу 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. В період ринкових трансформацій, що від-
буваються в аграрному секторі економіки країни, 
пошук сучасних більш поглиблених методів оцін-
ки економічної ефективності діяльності підпри-
ємств є актуальною проблемою, яка потребує 
обґрунтованого підходу щодо свого науково-
практичного вирішення. Важливим кроком в цьо-
му напрямку є комплексне поєднання системних 
методів, що сприятиме вдосконаленню прове-
дення аналізу діяльності підприємств та своєчас-
ному ухваленню управлінських рішень щодо 
стратегії їх розвитку в конкретних умовах. Диску-
сійність багатьох теоретичних положень та прак-
тична значущість даної проблематики визначили 
спрямованість дослідження. 

Метою дослідження є удосконалення ме-
тодики дослідження ефективності виробництва 
продукції птахівництва  

Аналіз останніх досліджень та постано-
вка завдання. Проблемам визначення економіч-
ної ефективності функціонування підприємств 
приділяють увагу вітчизняні вчені – В.Г. Андрій-
чук, С.Ф. Покропивний, В.І. Мацибора. Практичні 
основи економічного розвитку птахівничих під-
приємств значною мірою відображені у працях 
Т.В. Бакіної, О.А. Біттера, Б.А. Мельника, І.Н. То-
піхи. Проте потребує додаткового дослідження 
механізм удосконалення методики дослідження 
ефективності функціонування птахівничих під-
приємств. 

Основний матеріал В умовах ринкової 
економіки однією з головних цілей кожного під-
приємства птахівничої галузі постає проблема 
збільшення обсягів виробництва продукції, отри-
мання максимально корисного результату при 
мінімальних витратах, з одночасним забезпечен-
ням внутрішнього ринку та можливості виходу на 
зовнішній. 

Досягти таких результатів а, значить, отри-
мати найвищий рівень ефективності діяльності 
птахівничої галузі, можливо лише за умов ком-
плексного розвитку на основі поліпшення селек-
ційно-племінної роботи, вдосконалення техноло-
гій утримання і годівлі птиці, впровадження про-
гресивних форм організацій і оплати праці з ура-
хуванням кінцевих результатів виробництва. 

Протягом 2005-2009 рр. птахопідприємства 
регіону Центрального Полісся виробили в серед-
ньому 2010,3 млн. шт. яєць, із яких 1948,5 було 
реалізовано. Рівень товарності господарств, за 
аналізований період, складав в середньому 97%. 
Ціна реалізації 1000 шт. яєць у 2009 р. порівняно 
із 2005 р. збільшилася на 75,4%. Виручка від ре-
алізації даного виду продукції зросла більш ніж у 
2 рази. Однак, внаслідок дії певних чинників собі-
вартість виробництва 1 тис. шт. яєць збільшила-
ся майже на 80% (табл. 1).  

Використовуючи метод ланцюгових підста-
новок для проведення аналізу величини впливу 
факторів, встановлено, що прибутковість підпри-
ємств з виробництва яєць формується, насампе-
ред, за рахунок збільшення на 13,6 млн. шт. реа-
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лізованої продукції, зростання на 392,8 тис. грн. 
ціни реалізації продукції та зменшення на 379,5 

тис. грн. виробничих витрат. 

Таблиця 1 
Результативні показники виробництва яєць  

Роки Показники 2005 2007 2009 
2009 р. у % 
до 2005 р. 

В середньо-
му 

Обсяги виробництва  
продукції, млн. шт. 1544,1 1996,3 2207,1 142,9 2010,3 

Реалізовано яєць,  
млн. шт. 1471,2 1930,4 2174,7 147,8 1948,5 

Рівень товарності, % 95,3 96,7 98,5 – 96,8 
Виручка від реалізації, 
млн. грн. 389,4 737,6 894,2 у 2,3 рази 716,9 

Середня ціна реалізації 
1000 шт. яєць, грн.  239,5 340,1 420,1 175,4 341,1 

Собівартість виробниц-
тва 1000 шт. яєць, грн. 220,1 317,4 394,6 179,3 318,1 

Прибуток (збиток), млн. 
грн. 19,4 22,7 25,3 130,4 22,9 

Рівень рентабельності 
(збитковості),  % -16,3 -1,5 19,4 – -1,2 

Джерело: розраховано за даними Держкомстату та Головного управління статистики Жи-
томирської області 

В контексті зазначеного, варто зауважити, 
що формування прибутковості птахопідприємств 
Центрального Полісся, значною мірою залежало 
від діяльності  підприємств Київської області, на 
території якої знаходяться потужні птахівничі 
комплекси з виробництва яєць: ЗАТ "Малинове", 
ЗАТ "Агрофірма Березанська". У Житомирській 
області опосередкована значно менша кількість 
спеціалізованих підприємств, серед яких виріз-
няються ЗАТ «Надія», ПСП «Жовтневе»,  СТОВ 
«Старосолотвинське». Проте, як показали дослі-
дження, незалежно від територіального розмі-
щення прибутковість усіх птахівничих підпри-
ємств залежить, передусім, від кількості реалізо-
ваної продукції, цінової політики на ринку та зме-
ншення сукупності витрат, понесених на вироб-
ництво яєць.   

Всебічні підходи до визначення і застосу-
вання у практичній діяльності птахівничих підпри-
ємств системи показників, які характеризують їх 
рівень розвитку та ефективність функціонування, 
здебільшого орієнтовані на кількісну оцінку спів-
відношення результатів і витрат, що є підґрунтям 
для повного відображення  масштабів виробниц-
тва суб’єкта господарювання.  

З метою більш поглибленого, комплексного 
аналізу – проведено оцінку економічної ефектив-
ності діяльності птахівничих підприємств, викори-
стовуючи метод ДЕА. Сутність методу ДЕА, на-
самперед, полягає у побудові кривої виробничих 
можливостей, яку формують підприємства дослі-
джуваної сукупності. Процес розв’язування задачі 
оптимізації включає в себе підбір пакету інстру-
ментальних засобів Microsoft Excel та поетапне 
визначення технічної, економічної та аллокатив-
ної ефективності.  

Апробація методики проведена на прикладі 
23 підприємств з виробництва яєць. Вхідними 
параметрами (ресурсами) для розрахунку еконо-
мічної ефективності досліджуваних господарств 
взято кількість штатних працівників (чол.) та ви-
трати концентрованих кормів (ц корм. од.), вихід-
ними – обсяг виробленої продукції.  

На першому етапі розв’язку задачі оптимі-
зації, використовуючи дані по виробництву окре-
мого виду продукції визначено технічну ефектив-
ність, яка вказує на скільки підприємство спро-
можне збільшити обсяг виробництва продукції за 
того самого обсягу ресурсів, які вже задіяні ним у 
процесі виробництва. Пошук даного виду ефек-
тивності за допомогою вказаного методу перед-
бачає вирішення наступної моделі:  

min θiλθ 
- yi + Yλ   0 
θxi – xλ   0 

λ   0 
 
де: min θiλθ – показник технічної ефективно-

сті досліджуваного птахопідприємства, yi – проду-
кція і-го виду, x – ресурс, що використовується 
птахопідприємством, Yλ та xλ – вагові коефіцієнти 
(змінні задачі), θxi – ефективність ресурсу і-го ви-
ду, що мінімізує витрати досліджуваного госпо-
дарства (змінні задачі) [4, с. 11]. 

Фундаментальною основою визначення 
економічної ефективності є система рівнянь та 
нерівностей, за допомогою яких знаходження 
розв’язку даної задачі оптимізації відбувається в 
наступній послідовності: 

- yi + Yλ   0 
xi – xλ   0 

λ   0 
Ν1י λ = 1 



Вісник Сумського національного аграрного університету 
Серія «Економіка і менеджмент», випуск 6/2, 2011 

52 

де: yi – продукція і-го виду, Yλ та xλ – вагові 
коефіцієнти (змінні задачі), Ν1י – номер 
підприємства [6, с. 25]. . 

Аллокативна ефективність (ефективність 
розподілу ресурсів) ґрунтується на використанні 
інформації про ціни на кожний із використовува-
них ресурсів, які у нашому дослідженні, через 
відсутність належної статистичної інформації, 
визначалися з певними припущеннями. Варто 
зауважити, що значення показника змінюється в 
межах від 0 до 1. Для пошуку того чи іншого виду 
ефективності птахопідприємства, розв’язок про-
водився для кожного господарства окремо.  

Дані рис. 1 вказують на те, що підприємст-
ва з виробництва яєць характеризуються низьки-
ми показниками економічної ефективності. Вияв-
лено, що найбільш ефективно працює СТОВ "Ру-
бі роз Агрікол ЛТД". Значна частина птахівничих 
підприємств спроможна зменшити виробничі ви-
трати, зокрема СТОВ "Старосолотвинське" на 

20%, ПСП "Жовтневе" і ПП "Надія" більше, ніж на 
40%, ВАТ "Кожухівське" і ЗАТ "Комплекс Агро-
марс" – на 80%. З’ясовано також, що у 6 госпо-
дарствах регіону вкрай низькі показники економі-
чної ефективності, однак рівні аллокативної та 
технічної ефективності у окремих одиницях є до-
статньо високими. Це означає, що такі підприєм-
ства, змінюючи масштаб виробництва, в змозі 
підвищити ефективність своєї діяльності.  

Враховуючи зазначене, слід зауважити про 
доцільність поєднання загальновживаної методи-
ки оцінювання результату діяльності птахівничих 
підприємств із методом оболонки даних. Сутність 
такої методології досить конкретизована, оскіль-
ки вона дає можливість одночасно визначити 
продуктивність, рентабельність підприємства та 
встановити рівень ефективності використання 
кожного із виробничо спожитих ресурсів, що в 
кінцевому результаті дозволяє розробити необ-
хідну стратегію розвитку підприємства (рис. 2). 
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Рис. 1. Ефективність діяльності підприємств з виробництва яєць 
Джерело: власні дослідження 
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Окрім вказаного, запропонований методич-
ний підхід до комплексного визначення ефектив-
ності функціонування птахопідприєсмств сприяє 

визначенню тих ресурсів, що безпосередньо за-
діяні у процесі створення відповідного ефекту. 

 
Рис. 2. Методичний підхід до визначення ефективності функціонування птахопідприємств 

Джерело: власні дослідження.  
Комплексний аналіз сучасного стану діяль-

ності птахопідприємств регіону вказує на те, що 
більшість господарств характеризуються низьким 
та середнім рівнем ефективності. При цьому,  
птахопідприємства мають резерви підвищення 
економічної ефективності, які знаходяться в ме-
жах 70 - 90%.  

Висновок Поєднання загальноприйнятих 
методів оцінювання ефективності функціонуван-

ня підприємств із методом оболонки даних спри-
ятиме прийняттю рішень щодо планування резе-
рвів підвищення ефективності з врахуванням мо-
жливостей підприємства, обумовлюватиме доці-
льність розробки механізму реалізації цілей в часі 
та забезпечуватиме лобіювання належних для 
реалізації проектів. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ВИРОБНИЦТВА НАСІННЯ ТРАВ В СУМСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Руденко М.В. 

Проаналізовані тенденції розвитку виробництва насіння трав в Сумській області та доведе-
но необхідність збільшення площ посівів трав на насіння. 

Постановка проблеми. Основою розвитку 
сільськогосподарського виробництва є дотри-
мання ґрунтозахисної системи землеробства, 
удосконалення структури посівних площ, забез-
печення науково-обґрунтованих сівозмін, впро-
вадження нових високо-продуктивних сортів та 
гібридів рослин, підвищення ефективності меліо-
ративних земель, застосування прогресивних 
технологій вирощування сільськогосподарських 
культур, їх заготівлі та зберігання. 

Актуальність питання дотримання науково-
обґрунтованих сівозмін набуло значного поши-
рення серед підприємств різних форм господа-
рювання. Основна кількість таких господарств 
спеціалізується на вирощуванні зернової групи 
рослин. При вирощування цих достатньо рента-
бельних культур виникає велика кількість про-
блем, пов’язаних, передусім, зі структурою посів-
них площ та дотриманням сівозмін [1].  

Для отримання високої віддачі кожного гек-
тара землі необхідно застосовувати оптимальні 
сівозміни, структура яких передбачає обов’язкове 
використання однорічних та багаторічних трав. 

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Дослідженням проблем вирощування одно-
річних та багаторічних трав, а також їх ролі у нау-
ково-обґрунтованому веденні землеробства при-
свячено праці багатьох вчених: В. Амбросова, В. 
Артеменко, П. Бойко, В. Бугайова, М. Гаврилюка, 
П. Ковбасюка, В. Купчика, В. Петриченка, Р. Стрі-
лець та інших. Проте, тенденції розвитку вироб-
ництва насіння трав в сучасних умовах потребу-
ють ретельного вивчення та аналізу.   

Постановка задачі дослідження. Метою 
роботи є дослідження сучасного стану площ посі-
вів трав та аналіз розвитку виробництва насіння 
трав в Сумській області. 

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Сівозміни є базовою, визначальною ланкою 
системи землеробства, всі інші її складові (обро-
біток ґрунту, удобрення, захист посівів від 
бур’янів, шкідників та хвороб) будуть максималь-
но ефективними тільки за умови чітко визначено-
го, науково-обґрунтованого чергування культур 
протягом усієї ротації сівозміни. В таких сівозмі-
нах протягом однієї-двох ротацій за рахунок ли-
ше раціонального чергування культур, чіткого 
дотримання інших елементів системи землеробс-

тва, без жодних додаткових затрат матеріально-
технічних і трудових ресурсів ефективність вико-
ристання землі підвищується на 11-17% [2]. 

В структурі посівних площ, незалежно від 
напряму виробничої діяльності господарства, 
кормові культури повинні займати 15-25% ріллі, а 
якщо господарство має тваринницьку спеціаліза-
цію, то необхідність в кормових культурах у сіво-
змінах становить 25-44%  [3]. 

В науковій літературі доведено необхід-
ність оптимального розміщення зернових, олій-
них, просапних та кормових культур у сівозмінах. 
Використання кормових культур (зокрема трав) 
позитивно позначиться на якості ріллі, запобігає 
розвитку ерозії ґрунту, підвищує врожайність 
культур та забезпечує високі та сталі врожаї. 

Посівні площі кормових культур Сумської 
області (станом на 2009 рік) представлено в таб-
лиці 1. 

Аналіз даних вищенаведеної таблиці пока-
зує, що існує необхідність збільшення площ  посі-
ву  кормових  культур  (зокрема  однорічних  та  
багаторічних  трав)  в структурі сівозмін Сумської 
області, оскільки вони займають лише 116,4 
тис.га або 11,9% від загальної  посівної  площі. 
Відповідно  до науково-обґрунтованої структури 
посівних площ кормовими культурами необхідно 
засівати мінімум 15-25% ріллі. 

Згідно наукових норм в кормовій групі бага-
торічні трави повинні займати 40-50%, а в Сумсь-
кій області станом на 2009 рік багаторічні трави 
займають 41,6 тис.га або 35,7% від кормової гру-
пи. Тобто в області потрібно збільшувати посіви 
однорічних та багаторічних трав, а наведені дані 
підтверджують, що для досягнення науково-
обґрунтованих  норм  слід  збільшити  площі  по-
сівів кормових культур на 80 тис.га, а площі посі-
ву багаторічних трав необхідно збільшити на 35 
тис.га або на 90%. 

Таким чином, для вирішення задачі збіль-
шення площ посіву кормових культур в досліджу-
ваній області необхідно нарощувати виробництво 
насіння трав. За нашими розрахунками для посі-
ву додаткових 35 тис.га ріллі в залежності від но-
рми висіву та виду культури в перспективі необ-
хідно до 300 т насіння багаторічних трав, що пе-
редбачає збільшення площі закладки насінників. 


